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Wszystkie zadania wymagają korzystania z mapy Niziny Mazowieckiej (podręcznik, s. 65).

Zadanie 1. Uzupełnij poniższe zdania, wpisując odpowiednio nazwy kierunków świata (głównych 
lub pośrednich).

Radom leży na ............................................................................ od Warszawy.

Kutno leży na .............................................................................. od Warszawy.

Warszawa leży na ........................................................................ od Łodzi.

Płock leży na ............................................................................... od Sochaczewa.

Zadanie 2. Zmierz linijką na mapie odległość między Kutnem a Rawą Mazowiecką (w linii prostej). 
Następnie oblicz rzeczywistą odległość między tymi miastami. Wynik podaj w kilometrach.

Odpowiedź:  ................................................................................................................................................

Zadanie 3. Poniżej wymieniono nazwy pięciu miast. Znajdź je na mapie, a następnie uszereguj je  
w kolejności od najmniejszego do największego pod względem liczby mieszkańców.

Łęczyca • Łódź • Płock • Pruszków • Warszawa

najmniejsze miasto największe miasto

Zadanie 4. Przez Nizinę Mazowiecką przepływa wiele rzek, nad którymi od najdawniejszych czasów 
zakładano miasta – rzeki zapewniały wodę do picia, umożliwiały transport towarów łodziami, były 
też przeszkodą dla nieprzyjaciela. 
Podaj nazwy trzech rzek przepływających przez Nizinę Mazowiecką oraz po trzy przykłady miast, 
które nad nimi leżą.

Rzeka Miasta nad rzeką

Czas na mapę!
Nizina Mazowiecka

Dane z mapy:

odległość na mapie –

skala –

Obliczenia:
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Zadanie 5. Uzupełnij opis Niziny Mazowieckiej elementami jej krajobrazu wybranymi spośród  
podanych.

grunty orne • lasy • łąki, pastwiska • obszary podmokłe • obszary zabudowane • sady

Między Grójcem a Mogielnicą znajdują się bardzo liczne ……………………...…. . Nad rzeką Bzurą, między 

Łęczycą a Łowiczem, występują …………….....……………..........….....……. oraz ………………..…….....……………. . 

Rozległy obszar od Kutna po Sochaczew zajmują ……………………......……....………. . Wzdłu linii kolejowej 

biegnącej od Grodziska Mazowieckiego po Wołomin dominują w krajobrazie ……………………......……...... 

……......……............. . Między Tomaszowem Mazowieckim a Drzewicą największą powierzchnię terenu  

zajmują …………………….... . 

Zadanie 6. Zaznaczone na mapie ośrodki przetwórstwa spożywczego to miejscowości, w których 
są zakłady produkujące żywność (np. mleczarnie, przetwórnie owoców i warzyw).  
Wyjaśnij, dlaczego na Nizinie Mazowieckiej rozwinęło się wiele takich zakładów. 

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

Zadanie 7. Oceń, czy poniższe zdania o Kampinoskim Parku Narodowym zawierają prawdziwe 
informacje. Zaznacz P – jeśli informacje są prawdziwe, lub F – jeśli są fałszywe.

Kampinoski Park Narodowy w dużej części porasta las, w którym dominują sosny.

Na terenie Kampinoskiego Parku Narodowego występują obszary podmokłe (bagna).

Przez Kampinoski Park Narodowy przepływa rzeka Pilica.

W Kampinoskim Parku Narodowym występują wydmy, które powoli się przemieszczają, 
tak jak te nad morzem.

Zadanie 8. Kampinoski Park Narodowy leży w bezpośrednim sąsiedztwie Warszawy. Napisz, 
dlaczego takie sąsiedztwo cieszy wielu mieszkańców stolicy.

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................


